



День образования военных следственных органов



15 мая в системе Следственного комитета Российской Федерации отмечают 155-ю годовщину со дня образования военных следственных органов.

Эта дата имеет особое историческое значение для отечественного предварительного следствия. Именно в этот день в 1867 году император Александр II утвердил Военно-судебный устав, который ознаменовал создание и организацию института военных следователей в Российском государстве. Таким образом, 15 мая 1867 года был издан первый нормативный правовой акт, который процессуально закрепил положение военного следователя и самостоятельного военно-следственного органа.

В советской России в 1918-1919 годах получил развитие следственный аппарат в структуре органов исполнительной власти. 22 ноября 1918 года был создан единый Следственный отдел ВЧК, следственные отделы образовывались и в территориальных органах ВЧК.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

30 сентября 1919 года было принято постановление ЦИК и СНК СССР, в соответствии с которым военные следователи перешли в подчинение органам военной прокуратуры, где находились вплоть до 2007 года.

В современной России в 2007 году стали возможны кардинальные реформаторские шаги, ознаменовавшие поэтапное восстановление петровской вневедомственной модели организации следствия. На основании Указа Президента Российской Федерации от 1 августа 2007 года № 1004 «Вопросы Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации» в целях совершенствования государственного управления в сфере исполнения законодательства об уголовном судопроизводстве 7 сентября 2007 года был учрежден Следственный комитет при прокуратуре Российской Федерации, которому передавались полномочия надзорного органа в части, касающейся возбуждения и расследования уголовных дел.

Второй этап реформирования современного предварительного следствия начался со вступления в силу 15 января 2011 года Федерального закона от 28 декабря 2010 года № 403-ФЗ «О Следственном комитете Российской Федерации», в соответствии с которым Следственный комитет Российской Федерации был преобразован в самостоятельный федеральный государственный орган, не входящий ни в одну из ветвей государственной власти.

Фактически была восстановлена петровская вневедомственная модель организации следствия.

В целях сохранения исторического наследия и лучших традиций офицерства приказом Председателя Следственного комитета Российской Федерации Александра Бастрыкина дата 15 мая пополнила список важных памятных событий, связанных с развитием российского следствия, и для военных следователей отныне знаменует день образования военных следственных органов.

В настоящее время структура военных следственных органов включает в себя Главное военное следственное управление Следственного комитета Российской Федерации, которое входит в состав центрального аппарата Следственного комитета Российской Федерации, и военные следственные управления Следственного комитета Российской Федерации по Западному, Центральному, Восточному и Южному военным округам, дислоцированные в городах Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Хабаровске и Ростове-на-Дону; военные следственные управления Следственного комитета Российской Федерации по Балтийскому, Северному, Тихоокеанскому и Черноморскому флотам, расположенные в городах Калининграде, Североморске, Владивостоке и Севастополе; военное следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Ракетным войскам стратегического назначения, дислоцированное в Московской области, а также военное следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по городу Москве. В их подчинении находятся почти полторы сотни военных следственных отделов гарнизонного звена, некоторые из них располагаются за



Официальный сайт Следственный комитет Российской Федерации

пределами Российской Федерации, где в соответствии с международными договорами дислоцированы российские воинские формирования.

В настоящее время военные следователи, основываясь на договорах о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Российской Федерацией, Донецкой Народной Республикой и Луганской Народной Республикой, а также соглашениях о сотрудничестве Следственного комитета России и правоохранительных органов ДНР и ЛНР, работают на их территориях, чтобы максимально действенно защитить права и свободы мирных граждан Донбасса. Верные офицерским принципам и традициям, представители военного следствия не остаются безучастными к трудностям жителей республик, длительное время подвергавшихся обстрелам со стороны националистических формирований Украины. Сегодня следователи, дислоцирующиеся в зоне соприкосновения, не только выполняют профессиональный долг, но регулярно оказывают гуманитарную помощь и моральную поддержку пострадавшим, проявляя сострадание и отзывчивость.

Военные следователи – это офицеры, способные вдали от Родины и в непростых условиях с честью и достоинством выполнять поставленные задачи. Их опыт расследования преступлений, совершенных в условиях вооруженных конфликтов, является уникальным и приобрел в наши дни особую ценность, вселяя уверенность в восстановлении справедливости и правопорядка как на территории России, так и на территории других государств.

15 Мая 2022

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/news/item/1686928>